
 
 

CITTA’  DI  TORINO 
 

CIRCOSCRIZIONE 7 
 

DOC.   N. 135                            INTERPELLANZA  
     
 

PROVVEDIMENTO DEL CONSIGLIO  DI  CIRCOSCRIZIONE 
 

IL    5 DICEMBRE  2016   –  ORE 19,00 
 
 

Nella sala delle adunanze consiliari del Centro Civico in c.so Vercelli n. 15, con 
convocazione ordinaria, avvenuta nelle prescritte forme, in 1ª  convocazione si è riunito il 
Consiglio Circoscrizionale del quartiere 7 del quale fanno parte i Signori: 
 
 
ALESSI Patrizia  CREMONINI Valentina LEMMA Francesca 
AUSILIO Ernesto CRISPO Michele LUVISON Romano 
AZEGLIO Luigi  D’APICE Ferdinando MARCHITELLI Gerardo 
BERGHELLI Michele DE SENSI Serenella MARTINO Francesco 
BESSONE Stefania DERI Luca MOISO Daniele 
BOMBACI Rosaria GARIGLIO Giulia PINTO Rocco 
CAMMARATA Giuseppe GIOVANNINI Domenico SABATINO Silvio 
CHIUMMENTO Angela LA MENDOLA Giuseppe  
CIACCI Camilla LANTERMINO Davide  
 
di cui risultano assenti i Consiglieri Chiummento e Pinto 
 
in totale con il Presidente n. 23  Consiglieri presenti 
 
con la Presidenza di :  Luca DERI    
 
e con l’assistenza  del Segretario:  Cristina TEMPO  
 
ha  adottato in 
 

SEDUTA PUBBLICA 
 

Il presente provvedimento così come indicato nell’ordine del giorno: 
 
C. 7  - SITUAZIONE DELL’ALVEO DEL PO NELL’AREA DELLA CONFLUENZA 
DOPO LE PRECIPITAZIONI DEL 24/11/2016. INTERPELLANZA ALLA SINDACA. 
 
 
 
 
 



 
 

IL CONSIGLIO DELLA CIRCOSCRIZIONE 7 
 

PREMESSO 
 
Che gli eventi alluvionali del 24 novembre 2016 hanno riproposto il problema del rischio di 
esondazione nell’area della Confluenza nel tratto spondale che dall’ex Galoppatoio militare del 
Meisino giunge alla Diga del Pascolo. 
 
Che nell’evento di novembre le paratie della Diga del Pascolo sono state tempestivamente aperte 
per favorire il deflusso dell’acqua presente nell’invaso artificiale e che questo ha facilitato il 
deflusso di imponenti ondate di piena. 
 

PRESO ATTO 
 
Che molti residenti hanno segnalato alla Circoscrizione 7 il progressivo insabbiamento dell’alveo 
dell’invaso antestante la Diga. La Diga impedisce il deflusso di un ingente quantità di materiale 
sabbioso/ghiaioso trasportato principalmente dalla Stura di Lanzo (questa zona era anticamente 
quella dei “sabionè”) e si produce un progressivo innalzamento dell’alveo ed una significativa 
riduzione della capacità del pur vasto bacino. 
 

SOTTOLINEATO 
 
Che la Circoscrizione 7 richiede alla Civica Amministrazione di procedere, non appena le 
condizioni climatiche e il regime delle acque lo consentano, alla rimozione dei depositi sabbiosi 
accumulatisi nell’alveo della Confluenza ed in particolare nei tratti antistanti l’immissione in Po 
della Dora Riparia e della Stura di Lanzo. 
 

CONSTATATO 
 
Che i depositi sabbiosi sovrapponendosi riducono non solo la portata idraulica del fiume Po ma 
l’alveo stesso si “innalza” rispetto allo stesso piano di campagna e questo fatto indebolisce le 
arginature a suo tempo realizzate con semplici “mantellate” su argini in terra pressata. 
 
Si prefigura così una situazione che accentua il rischio esondazione nell’intera area del Meisino. 
 

INTERPELLA LA SINDACA CHIARA APPENDINO 
 

Per sapere quali interventi l’Amministrazione Comunale intenda attivare in materia. 
 

IL CONSIGLIO DI CIRCOSCRIZIONE 
 
Procede alla votazione nei modi di legge. 
 
Il Presidente dichiara approvata tale proposta di deliberazione con il seguente risultato: 
 
Presenti e votanti :   n.   23 
 
Voti favorevoli :    n.   19 
ALESSI / AUSILIO / AZEGLIO / BERGHELLI / CAMMARATA / CIACCI / CREMONINI / 
CRISPO / D’APICE / DE SENSI / DERI / GARIGLIO / GIOVANNINI / LA MENDOLA /  
LUVISON / MARCHITELLI / MARTINO / MOISO / SABATINO. 
 
Voti contrari  : n.    4 
BESSONE / BOMBACI / LANTERMINO / LEMMA.  


